

## § 10. ПОЛОЖЕНИЕ БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ В XIV — ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XV В.

### 1. Пути включения белорусских земель в состав ВКЛ

В конце XIII — начале XIV в. великий князь Витень активно искал союзника на белорусских землях для борьбы с Тевтонским орденом. Им стало Полоцкое княжество.



Вхождение белорусских земель в состав ВКЛ



Дополните схему датами событий.

В начале XIV в. Полоцкое княжество также воевало с Тевтонским орденом в Подвинье. Противостояние происходило в тесном союзе с местными балтскими племенами и русскими княжествами. В 1282 г. полоцкие и великокняжеские полки совместно действовали под стенами ливонской крепости Динабург (ныне — Даугавпилс, Латвия).

В начале XIV в. в Полоцке произошли политические изменения. Перед угрозой передачи города под контроль немецких рыцарей полоцкий епископ Яков в 1307 г. заключил договор с князем Витенем. Полоцкое княжество перешло под власть великого князя. ВКЛ стало защитником не только Полоцкой земли, но и православной церкви. После вхождения Полоцкого княжества в состав ВКЛ полоцкая епархия стала официальной церковной структурой государства. Полоцкие епископы стали носить титул архиепископов.

Постепенно в состав ВКЛ вошли другие белорусские земли. Включение Менского княжества произошло по частям. Сначала перешел сам Минск после смерти князя Василия в 1346 г. Затем после смерти удельного князя Семена в 1350-е гг. в составе ВКЛ оказалось достаточно большое Свислочское княжество. Остальные волости, например, Бобруйская, были разделены между Виленским и Трокским княжествами во времена правления Ольгерда и Кейстута. Также в составе ВКЛ путем изменения господствующей княжеской династии в первой трети XIV в. оказались логойские земли.

Отдельная группа княжеств бывшей Туровской земли находилась в тесном контакте с ВКЛ. Пинское княжество вошло в его состав, вероятно, в результате угасания рода местных князей. Уже в 1320 г. земля принадлежала сыну Гедимины — Наримонту и его потомкам.



### «Хроника Быховца» о великом князе Гедимине и его сыновьях

И княжил князь великий Гедимин много лет на княжестве Литовском, Русском и Жемайтском, и был справедлив, и много воевал, но всегда успешен, и господствовал fortunливо почти до самой старости. Породил он семеро сыновей и восьмую дочь, именем Анна, которую отдал к Ляхам в малженский стан Казимиру, сыну Владислава Локетка, в год от Рождества Христова 1323.

И когда был великий князь Гедимин в глубокой старости, еще при своей жизни разделил все между сыновьями своими. И пятерых сыновей своих посадил на участие, то есть: старшего сына Монтвида в Карачеве и Слониме, Наримонта в Пинске, Ольгерда в Крево (а потому как князь витебский сынов не имел, только дочь, он отдал ее за Ольгерда и принял его в землю Витебскую), Кориату дал Новгородок, Любарту — Владимир и Луцк и землю Волинскую. А еще двух сыновей своих посадил Гедимин на больших княжествах: Евнута — на престоле своем, в Вильне, и на Великом Княжестве Литовском, а Кейстута — в Троках и на всей Жемайтской земле; и, разделив все между ними, сам достойно умер...



*Охарактеризуйте внутреннюю и внешнюю политику князя Гедимина согласно летописи. Чем отличались удельные княжества Любарта и Ольгерда от удельных княжеств других братьев? Почему так решил князь? Можем ли мы выделить законного наследника великокняжеского престола? Из каких административных единиц состояло государство Гедимина? Кто ими руководил?*



**Гедимин** (около 1275 — 1341) — великий князь Великого Княжества Литовского (1316—1341). В легендарной части летописей Гедимин представлен как сын великого князя литовского Витеня. Хроника Яна Длугоша и русские источники называют Гедимина конюхом Витеня, который убил своего хозяина и захватил власть. С конца XIX в. было распространено мнение, основанное на сведениях из письма одного из членов рижского магистрата Гедимину. В нем Витень назван «братом и предшественником» Гедимина.

Во время правления князя Гедимина в Княжестве находилась уже большая часть территории современной Беларуси. Присоединение новых земель происходило различными путями, но почти всегда носило мирный характер, так как давало присоединенным княжествам надежную защиту от врагов и возможность населению спокойно заниматься земледелием, ремёслами и торговлей. В начале XIV в. в состав нового государства окончательно вошли Туровская и Пинская земли, позже — Менское княжество. Витебская земля стала частью ВКЛ в результате брака сына Гедимина Ольгерда с витебской княжной Марией Ярославной. При этом Гедимин гарантировал сохранение прежних традиционных прав и законов. Вошло в состав ВКЛ и Подляшье (ныне в составе Польши). В 1340 г. к Великому Княжеству присоединилась Вольнь.

Главную угрозу Гедимин видел в агрессии крестоносцев, что заставляло его идти на союз с правителями соседних государств и княжеств. В 1331 г. он нанес поражение крестоносцам на реке Акмяне.

1316

1320

1323

1331



*Определите основные события из истории правления Гедимина в ВКЛ.*

Памятник Гедимину в Вильнюсе



*При помощи интернет-ресурсов найдите эту фотографию. Сравните памятники другим великим князьям литовским с памятником Гедимину. Как вы считаете, почему скульптор показал князя в таком образе?*

*В сентябре 2019 г. состоялось открытие памятника великому князю литовскому Гедимину в Лиде. Как вы считаете, почему памятник Гедимину установлен именно в этом белорусском городе?*

К другим путям вхождения славянских земель в состав ВКЛ относятся военные походы и принудительное подчинение власти великого князя. В 1356—1359 гг. Ольгерд воспользовался внутренними распрями в Брянском

княжестве и захватил его. Он передал княжение в 1370 г. своему сыну Дмитрию Ольгердовичу. Вместе с Брянском в ВКЛ вошли Стародуб и Трубчевск.

В начале XIV в. начался процесс постепенного включения Смоленского княжества в состав ВКЛ. Местный князь Святослав Иванович стремился сохранить независимость своего государства, но в результате военных походов Ольгерда утратил значительную часть территории — например, Мстиславское княжество было захвачено в 1359 г. При Ягайло и Витовте местную смоленскую династию заменили наместники великого князя литовского.

В начале 1360-х гг. в составе ВКЛ оказались обширные пространства Киевщины и Северщины. Это позволило великим князьям литовским заявить о себе как о собирателях русских земель и преемниках власти великих князей киевских.



**Ольгерд** (1296—1377) — великий князь Великого Княжества Литовского в 1345—1377 гг. Сын Гедимина. Когда в 1341 г. Гедимин наделял сыновей, Ольгерд получил Крево и земли по обе стороны р. Березины. В 1345 г. вместе с братом Кейстутом сверг с виленского престола своего младшего брата Евнута и стал великим князем.

Ольгерд сражался против Тевтонского ордена. В 1342 г. помог Пскову в борьбе против крестоносцев. Успешно проводил политику объединения земель Руси в едином государстве — Великом Княжестве Литовском. Присоединил к ВКЛ земли Черниговского княжества (около 1355 г.). Зависимым от него было и Смоленское княжество. В 1356, 1359 и 1362 гг. присоединил города Ржев, Мстиславль и Торопец.

В конце 1362 г. после битвы на Синих Водах присоединил к ВКЛ Подольскую, Волынскую и Переяславскую земли, южное Поднепровье, земли в устье Сараты, бассейнах Днестра и Южного Буга. Совершил три похода на Москву в 1368, 1370, 1372 гг. Пытался подчинить себе Псков и Новгород, вел борьбу с Польшей за Волынь, Подляшье и Галицию. За время его правления территория ВКЛ увеличилась более чем в 2 раза.



Памятник Ольгерду в Витебске



*Поработайте с изображением памятника с помощью памятки. Охарактеризуйте отношение автора памятника к Ольгерду. Как вы считаете, почему скульптор показал князя именно в таком образе?*

*Представьте себе, что вы — скульптор. Каким вы видите памятник Ольгерду?*

Расширение территории ВКЛ вызвало проблему организации управления отдельными территориями и государством. Каждая земля имела свой статус и зависела от отношений между местными князьями и великим князем. Утвержденного порядка передачи власти по наследству не было. Это создавало возможность кризиса власти при коронации нового монарха.

Так произошло в 1341—1345 гг., когда на престол ВКЛ после смерти Гедимина взошел один из его младших сыновей — **Евнута**. Сначала власть нового великого князя признали все представители династии. Однако его нерешительная внешняя политика позволила Ольгерду и Кейстуту захватить власть в государстве. Великим князем стал Ольгерд.

После его смерти в 1377 г. династический кризис продолжился. Великим князем стал **Ягайло**, однако на верховную власть в разные годы

претендовали несколько князей (Кейстут, Андрей Полоцкий, Витовт). Ягайло искал различные способы установления контроля над государством, в итоге вынужден был воспользоваться помощью Польши.

## *2. Восточнославянские земли как основа полиэтнического государства ВКЛ*

В 1240-х гг. в Новгороде правил литовский князь Миндовг. Он послал новгородские войска завоевывать Литву и другие балтские территории в Понеманье. Миндовг покорил земли, прилегающие к рекам Вилия и Неман, и присоединил территории, населенные в основном балтами. В 1251—1253 гг. Миндовг попытался превратить Литовское княжество в королевство, но затем был вынужден отказаться от короны и католицизма, чтобы получить поддержку населения Судавии, Жемайтии и Аукштайтии, которые вели непрерывные войны с крестоносцами.

В 1260—1290-х гг. при великих князьях Войшелке, Тройдене и Витене ВКЛ активно сопротивлялось распространению власти Золотой Орды, галицко-волыньских князей и Тевтонского ордена на регионы Припяти и Понеманья. В условиях внешнеполитической опасности произошло объединение славян и балтов под властью великих князей. Те, в свою очередь, стремились проводить внутреннюю политику, учитывавшую этнические и региональные особенности. Важным политическим и экономическим центром государства во второй половине XIII в. оставался Новгородок.

К концу XIII в. стабилизировались и территория государства, и этнический состав населения. ВКЛ потеряло Жемайтию. Граница с Орденом проходила в районе реки Дубисы. Великие князья начали строить замки как управленческие и оборонительные центры государства.

В конце XIII — первой половине XIV в. политика государства была направлена на расширение территорий путем объединения славянских княжеств, которые не подчинялись Золотой Орде и ее вассалам или хотели выйти из-под их влияния. Путем заключения договоров и брачных союзов Полоцкое, Минское, Витебское и Волыньское княжества попали в сферу влияния ВКЛ.

С присоединением этих земель к государству возникли православные епархии и новые экономические центры. Была создана возможность для реализации идеи «собирания», объединения земель бывшей Киевской Руси вокруг одного политического центра и освобождения Восточной Европы от татаро-монгольского ига. Во второй половине XIV в. прослеживается стремление к священной войне против Золотой Орды. В его основе лежал не столько религиозный, сколько культурный антагонизм.

Быстрое присоединение белорусских земель к ВКЛ привело к ряду политических изменений. В 1323 г. великий князь Гедимин официально перенес столицу в Вильну. Во время его правления были заключены браки между представителями княжеского рода и соседних монархий. Династия великих князей была признана в Восточной Европе.



Как возникла Вильна? Обратимся к преданию. Князю Гедимину приснился сон, в котором он увидел железного волка, стоявшего на горе, в котором, казалось, ревели сотни волков. Языческий ведун Лиздейка, найденный в гнезде орла, объяснил этот сон следующим образом: «Железный волк означает, что здесь будет столица, а что внутри него ревели, так это слава о том городе, которая пойдет на весь мир». Нельзя утверждать, что в действительности именно Гедимин основал Вильну. Археологи датируют поселения на месте современного Вильнюса X—XI вв. Скорее всего перенесение Гедимином столицы в Вильну быо переосмыслено как основание им этого города.

По мнению польских историков (Г. Ловмянский, Ю. Бардах) в конце XV в. славянское население в государстве составляло около 80 % от общей численности жителей. Основными торгово-экономическими центрами были Полоцк, Смоленск, Киев. В то же время внутренние районы ВКЛ — Новогородок и летописная Литва — утратили свое политическое значение.

### 3. Кревская уния и ее последствия

В 1385 г. в Кревском замке Ягайло встретился с польскими послами, и в скором времени была заключена уния (союз) между Польским королевством и ВКЛ.

*Какие политические события предшествовали встрече послов в Кревском замке? Вспомните, на каких условиях заключалась Кревская уния. Чего хотела польская сторона? Каких результатов ждал великий князь от союза с поляками? Охарактеризуйте последствия унии для ВКЛ, Польши и Тевтонского ордена (используйте знания, полученные в ходе изучения истории Беларуси в 6 классе).*



Причины заключения Кревской унии

Одним из условий унии стало требование крупных польских феодалов, чтобы великий князь женился на польской королеве Ядвиге. В следующем году условия унии начали выполняться. Ягайло крестился в Кракове, женился на Ядвиге и был коронован под именем Владислава II. Династический брак Ягайло означал включение ВКЛ в состав Королевства Польского. Ягайло издал в 1387 г. в Вильне привилей, который давал дополнительные экономические права феодалам католического вероисповедания.



Итоги Кревской унии На белорусских землях началась активная борьба против политики Ягайло. Против него выступила коалиция из трех князей — Андрея Полоцкого, Дмитрия Брянского и Глеба Смоленского. И хотя они были побеждены, в таких условиях великому князю трудно было сохранять власть в ВКЛ. Между Ягайло и **Витовтом** начались переговоры, которые закончились в 1392 г. Островским соглашением и согласием Витовта взять власть в ВКЛ.



Великий князь литовский	1377—1381
Предшественник	Ольгерд
Преемник	Кейстут
Великий князь литовский	1382—1386
Предшественник	Кейстут
Преемник	Скиргайло (как заместитель Ягайло в 1386—1392); Витовт (как князь литовский с 1392)
Наивысший князь литовский	1401—1434
Король польский	1386—1434
Предшественник	Ядвига Анжуйская
Преемник	Владислав III Варненчик
Династия	Гедиминовичи, Ягеллоны (основатель)
Отец	Ольгерд
Мать	Ульяна Александровна

Памятник Ягайло в Нью-Йорке



Поработайте с изображением памятника с помощью памяти. Охарактеризуйте отношение автора памятника к Ягайло. При помощи ресурсов сети интернет сравните памятники другим великим князьям с памятником Ягайло. Почему скульптор показал князя именно в таком образе? Как вы считаете, почему памятник князю Ягайло находится в Нью-Йорке?



#### Из Акта Ягайло и его братьев о союзе Литвы с Польшей (Крево, 14 августа 1385 г.)

Мы, Ягайло, по милости Божией великий князь литовский, русский господарь урожденный, объявляем всем, кому положено, и тем, которые это письмо видеть будут, то, о чем нам сообщили. ... Сперва тогда сказали, что Ягайло, как просвещенный князь литовский, отправил своих полномочных послов предварительно к польским господам землянам, а затем к ее королевскому величеству. Те же послы, которые к королевской милости были посланы, взяли с собой верительные письма от главного и верховного посла, сиятельного князя Скиргайло, брата великого князя Ягайло, который по определенным причинам не мог лично явиться к ее королевскому величеству. Послы, князь Борис и Ганко, староста виленский, став перед королевой венгерской, так, излагая дело, говорили: «Много императоров, королей и разных князей жаждали вступить в постоянные отношения с тем же великим князем литовским; но Бог всеисильный предопределил это для особы вашего королевского величества. Поэтому, пресветлая госпожа, исполни это благотворное предопределение, возьми великого князя Ягайло в сыновья и отдай ему в жены любимейшую свою дочь Ядвигу, королеву польскую. Уверены, что от этого союза воздастся слава Богу, спасение душам, почет и приумножение королевству. Прежде чем то, о чем идет речь, до конца дойдет, великий князь Ягайло ... хочет, желает и жаждет принять веру католическую святого римского Костела. Не могли его склонить к этому, как настойчиво ни добивались, многие императоры и различные князья, потому что Бог всеисильный славу эту для вашего королевского величества сохранил. Для подтверждения и силы сказанного обещает великий князь Ягайло собрать и отдать все свои деньги для покрытия расходов, которые понесли как Польша, так и Литва, если только королева венгерская дочь свою Ядвигу, королеву польскую, браком семейным соединит. ... Тот же великий князь Ягайло обещает и гарантирует собственными затратами и стараниями вернуть королевству польскому все края, кем бы они от него ни были оторваны и отняты. Тот же великий князь Ягайло обещает вернуть первоначальную свободу всем христианам, в первую очередь людям обоого пола из земли польской, обычаем военным забранным и переселенным, и каждый или каждая смогут отправиться туда, куда захотят. Наконец, тот же великий князь Ягайло обещает земли свои литовские и русские на вечные времена к короне королевства польского присоединить.



1. Выберите главное и второстепенное в содержании документа. Мотивируйте свой выбор.
2. Определите причину события, которое изучается.
3. Какие исторические условия подготовили появление этого акта?
4. Что дополнительно вы смогли узнать о великом князе Ягайло из документа?
5. Какие факты политической жизни государства приведены в документе и какие из них вызывают недоумение? Аргументируйте свою позицию.

#### 4. Характер и содержание политики Витовта



Битва на р. Ворскле.  
Лицевой летописный извод.  
XVI в.  
князей наместниками.

Правление великого князя Витовта можно разделить на несколько периодов. Первый период характеризуется принесением личной присяги польской королеве Ядвиге и королю Ягайло. То же сделали все представители династии Гедиминовичей. Присягая, они клялись быть верными польским монархам и находиться с ними в союзе против внешних врагов. Однако роль Витовта в государстве определялась не только титулом «великий князь», но и передачей ему всех полномочий во внутренней и внешней политике, заключении договоров и распределении государственных должностей. Витовт проводил политику укрепления государства, заменяя удельных

Также Витовт организовал крупный поход против монголов, чтобы привлечь к ВКЛ внимание папы римского, Тевтонского ордена, Королевства Польского. Витовт хотел, чтобы за ВКЛ признали ведущую роль в собирании русских земель. Летом **1399 г.** объединенное войско Витовта выступило на юг к реке Ворскле. Оно состояло из великокняжеских, немецких, польских, русских полков и отрядов Гедиминовичей. Но Витовт недооценил силу соперника. Битва была проиграна, а войска ВКЛ отступили к Киеву. В бою погибла значительная часть представителей династии — летописец даже составил список убитых князей, чтобы их помнили потомки. Поход против монголов считался крестовым походом и воспринимался как священная война. Поражение заставило великого князя пойти на более тесные контакты с Королевством Польским.

	Великий князь литовский	4 августа 1392 — 27 октября 1430
	Предшественник	Ягайло Ольгердович; Скиргайло Ольгердович (как заместитель Ягайло, 1386—1392)
	Преемник	Свидригайло Ольгердович
	Деятельность	Политик
	Вероисповедание	Католичество
	Династия	Гедиминовичи
	Отец	Кейстут
	Мать	Бирута

Князь Витовт.  
Неизвестный художник.  
1555 г.



*Представьте, что вы должны выступить перед учениками 4 класса с презентацией о князе Витовте. Подготовьте и кратко изложите информацию о нем для вашего выступления. Подберите иллюстрации. Презентуйте свою работу одноклассникам.*

Во второй период отношения между государствами были оформлены условиями *Виленско-Радомской унии 1401 г.* Витовт пожизненно оставался монархом ВКЛ. После его смерти судьбу государства должно было решить специальное собрание с участием польских и великокняжеских представителей и польского короля. Также Витовт согласился на военно-политический союз с Королевством Польским против Тевтонского ордена.

Войска ВКЛ приняли участие в *Великой войне 1409—1411 гг.* В ходе *ее 15 июля 1410 г. под Грюнвальдом* объединенное войско Королевства Польского и ВКЛ нанесло сокрушительное поражение орденской армии. Однако главной цели союзники так и не достигли — замок Мальборк, столица Ордена, не был взят. Заставить рыцарей капитулировать также не удалось. Это привело к заключению Торуньского мира и сохранению довоенной границы между государствами-союзниками и Орденом. Только в **1422 г.** в состав ВКЛ была передана территория Жемайтии, которая рассматривалась Витовтом в качестве компенсации за участие ВКЛ в войне с крестоносцами.

После завершения Великой войны в **1413 г.** в замке Городля состоялся совместный съезд представителей Королевства Польского и Княжества. На



нем была заключена *Городельская уния*. Документ регламентировал отношения между двумя государствами и определил процедуру выборов монархов для ВКЛ и Польши после смерти Ягайло и Витовта. В ВКЛ вводились ограничения на государственную службу для некаатоликов.

В третий период, последние десятилетия правления Витовта, существенно повысился авторитет великого князя и его государства. Витовту была предложена чешская корона. На помощь чехам великий князь выслал войско во главе с Сигизмундом Корибутовичем. Внук Витовта Василий Темный стал великим князем московским, а регентом при нем была дочь Витовта Софья. Наконец решился татарский вопрос — новый хан пошел на мирные контакты с ВКЛ. Подобная ситуация изменила политические планы Витовта.



Памятник Витовту в Каунасе

*Поработайте с изображением памятника с помощью памятки. Охарактеризуйте отношение автора памятника к Витовту. Сравните памятники другим великим князьям с памятником Витовту. Как вы думаете, почему скульптор показал князя именно в таком образе? Проведите исследование. Выясните, в каких странах есть памятники Витовту. Сравните их. Определите, как скульпторы представляли Витовта. Как вы считаете, влияло ли отношение скульпторов к личности Витовта на окончательный вид памятников?*

Встал вопрос о чешской короне. Витовту мог помочь император Священной Римской империи. Взамен Сигизмунд Люксембургский предложил Витовту превратить ВКЛ в королевство. К сожалению, процесс освящения и доставки короны в Вильну затянулся. Великий князь заболел на охоте и умер в Трокском замке 27 октября 1430 г.



### «Хроника Быховца» о том, как Князь Витовт Новгород и Псков завоевал

Потом князь великий Витовт послал своих послов в Великий Новгород и Псков, чтобы его господарем своим считали и дань ему давали и чтобы те послы передали им Витовтовы слова: «Дань даете зятю моему, князю московскому Василию, который голдовник [вассал] мне, а господину наивысшему — мне — не хотите давать». Но новгородцы и псковичи на тех послов совсем внимания не обращали и дани давать не хотели. И князь великий Витовт собрался со всеми своими силами, и пошел на землю Новгородскую, и стал под городом Порховом, и стоял там шесть месяцев, и, не обрета города, пошел по земле Новгородской и Псковской, опустошая, сжигая, забирая в плен.

На другой год пошел князь великий Витовт под города псковские, но не обрел городов псковских — Велиж и Красный Город. Псковичи, желая, чтобы Витовт больше их земле не вредил, прислали своих послов к великому князю Витовту, соглашаясь, чтобы он господарем у них был, желая слушаться его, дань ему каждый год давать и наместника его у себя иметь. И князь великий посадил наместником у них князя пинского Юрия, прозванного Нос, а сам пошел под Новгород со всеми силами. Новгородцы, видя то, что псковичи Витовту сдались и наместника его приняли, и не желая больше терпеть вреда от него в земле своей, послали к нему послов своих, подавшись ему на службу и подати давая, и, как псковичи, господарем его иметь пожелали. Князь Витовт поставил у них наместником шурина своего князя Семена Гольшанского, прозванного Лютым. И давали новгородцы дань князю великому каждый год ... А псковичи давали половину того, что новгородцы, как золотых и лошадей, так и зверя мохнатого.

Князь великий Витовт, расширив государство от моря до моря, состарился. И имел он трех жен: первая была Анна, дочь князя смоленского Святослава, вторая — Мария, дочь князя лукомского и стародубского Андрея, третья — Улиана, дочь князя Ивана Ольгимундовича Гольшанского, сестра родная князя Семена Лютого и князя вязанского Андрея, того самого Андрея, чью дочь Софию взял замуж король Ягайло, — мать Владислава и Казимира.

## 5. Гражданская война 1432—1439 гг. и ее результаты

После смерти Витовта 27 октября 1430 г. выборы будущего великого князя литовского должен был проводить специальный совет, в состав которого входили представители Польши и ВКЛ. Однако польский король Ягайло самостоятельно принял решение и передал власть в Княжестве своему младшему брату Свидригайле. Не все феодалы ВКЛ поддержали великого князя. Католическая знать считала, что он много внимания уделяет восточным и южным землям государства, так называемым «русским». Споры о землях Подолья привели в 1432 г. к официальной войне между ВКЛ и Польшей.



**Свидригайло Ольгердович** (1370—1452) — сын Ольгерда, младший брат Ягайло. Яркая и неординарная личность. Он был противником сближения ВКЛ с Польшей и соперником Витовта. Опирался на поддержку православных феодалов страны, хотя в 1386 г. принял католицизм. Став великим князем литовским после смерти Витовта, Свидригайло начал отдавать высокие государственные посты православной знати, нарушив тем самым очередной пункт Городельской унии.

Он отказался отдать Польше Подолье и даже арестовал Ягайло в Вильне, когда польские войска вошли в Подолье и захватили пограничные замки. В 1432 г. Свидригайло Ольгердович отказался подписать новую унию с Польшей и объявил о союзе с Тевтонским орденом. Это привело к заговору части феодалов против князя.



Вяликий князь Свидригайло  
(из «Хроники Европейской Сарматии» А. Гваньини)

В Ошмянах 1 сентября 1432 г. было совершено покушение на великого князя Свидригайло. Заговорщиками руководил брат Витовта, северский князь Сигизмунд Кейстуович. Хотя убить князя не удалось, в Вильне была объявлена передача власти Сигизмунду. Ему присягнули западные земли Княжества и Паны-Рада ВКЛ. Заговор был поддержан польской стороной, которая надеялась на завершение конфликта на Волыни и передачу Подолья



Михаил Глинский в темнице.  
Гравюра. Нач. XX в.



Опишите, каким человеком Михаил Глинский представлялся автору гравюры. Почему вы так решили?

в состав Польского королевства. Основные боевые действия развернулись на Волыни и Подолье. Решающая битва произошла 1 сентября 1435 г. под Вилькомиром (ныне Укмерге, Литва) на реке Святой. Она закончилась победой армии Сигизмунда Кейстуовича.

Гражданская война 1432—1439 гг. была обусловлена неравными имущественными правами, прежде всего на землю, для всех феодалов ВКЛ. Также возникла проблема управления государством, обусловленная религиозными и территориальными ограничениями. Возникло неравенство между феодалами разных земель Княжества. Те, кто был близок к великому князю, имели больше возможностей для карьерного роста и приумножения собственности. Таким образом, представители виленского и трокского дворянства, которые в этническом отношении в основном были представителями литовских феодальных семей, стали сильнее.

Православные феодалы были ограничены в правах. Возникла также проблема статуса ВКЛ в отношениях с Польским королевством : вассал или независимое государство?



Этапы внутриполитической борьбы в ВКЛ



Маестатная (государственная) печать времен Сигизмунда Кейстутовича



*Внимательно посмотрите на печать. Какими символами, по вашему мнению, на ней представлены отдельные части государства? Сколько их выделялось в первой половине XV в.? Назовите их. Что символизирует меч в руке монарха? Какие еще символы государственной власти могут размещаться на подобных изображениях? Почему великокняжеская печать имела красный цвет?*

Гражданская война в первой половине XV в. была результатом нерешенности социально-политических проблем в государстве. С новым князем связывались большие надежды.

*б. Особенности внутривнутриполитического развития и внешней политики Великого Княжества Литовского в XV — первой половине XVI в.*

Правление Казимира Ягайловича стало уникальным периодом в истории ВКЛ. За 52 года *сформировалась* политическая элита, которая была готова взять на себя управление государством и чувствовала необходимость в решительных действиях. С приходом к власти нового великого князя Александра в июле 1492 г. начался новый этап развития Княжества, которое воевало с Московским и Молдавским государствами и подвергалось набегам крымских татар. А в конце 1501 г. Паны-Рада ВКЛ были вынуждены согласиться на коронацию Александра как короля Польши.

Феодалы Великого Княжества Литовского были разделены на две группы. В первую входили те, кто находился в оппозиции к Александру и стремился сохранить независимость государства, во вторую — те, кто поддерживал монарха и создавал оппозицию самим Панам-Раде в ВКЛ. К последним относился князь Михаил Глинский. Занимая с 1499 г. придворные посты, в том числе пост маршалка, Глинский был приближенным советником великого князя. Он мог расширить свое влияние в государстве, занимая новые должности (например, гетмана после победы в Клецкой битве) или расширяя собственность. Однако 19 августа 1506 г. великий князь умер, и политическое влияние Глинского в государстве значительно ослабло.

Во взаимоотношениях с новым монархом Сигизмундом Старым Глинский пытался вернуть себе прежние политические позиции и репутацию, поскольку его обвиняли в убийстве Александра. Он требовал

великокняжеского суда, но Сигизмунд Старый не хотел с ним даже встречаться.

В начале 1508 г. Глинский начал открытое восстание против властей Великого Княжества Литовского. Уже 2 февраля в Гродно был убит противник Глинского — трокский воевода Ян Заберезинский. Войска Глинского осадили Минск, сожгли Клецкое, Копыльское и Слуцкое княжества, взяли Мозырь.

Московское войско встало на сторону Глинского, а сам князь заключил соглашения с московскими, молдавскими и крымскими послами. Своими действиями он стремился показать новому монарху неспособность политической элиты ВКЛ к решительным действиям для отстаивания интересов государства. Однако уже в следующем году стало ясно, что восстание не охватит все государство. Глинского поддержали в основном его родственники и приближенные к Глинским феодалы. Московское государство не было заинтересовано в затяжной войне. Это побудило князя к отъезду в изгнание, а его города попали под власть великого князя.

Восстание Глинского подтолкнуло феодалов Княжества к упорядочению прав и обязанностей монарха по отношению к подданным, четкому определению функций органов власти, о чем свидетельствуют соответствующие статьи Статута Великого Княжества Литовского 1529 г.



#### **Из «Заметок о Московии» Сигизмунда Герберштейна о мятеже Михаила Глинского**

Князь же Михал Глинский еще юношей отправился в Германию, проявил мужество на службе у Альберта, герцога саксонского... и, пройдя все этапы военной службы, приобрел себе славное имя. Воспитанный в немецких обычаях, он вернулся на родину, где пользовался большим влиянием и занимал руководящие должности при короле Александре, так что он решал все сложные дела по его совету и желанию. Случилось, однако, что у него был спор о короле с Яном Заберезинским, воеводой трокским. В конце концов, дело было улажено, и при жизни короля между ними был мир, но после смерти короля Ян скрыл глубокую ненависть в своей душе, потому что из-за него [Глинского] потерял воеводство. Затем некоторые завистники обвинили перед преемником Александра королем Сигизмундом как самого Глинского, так и его сторонников и друзей в преступном стремлении к власти, назвав его предателем отечества. Не в силах терпеть такое негодование, князь Михал часто обращался к королю с просьбой рассмотреть дело между ним и обвинителем Заберезинским в общем суде, который, по его словам, может снять с него столь серьезное обвинение. Поскольку король не выполнил его просьб, то Глинский ... сказал королю, что совершит такой поступок, о котором он и сам король со временем пожалеют. [Возвращаясь домой в гневе], он послал [одного из его окружения, верного] человека с письмом к московскому государю. Он писал, что если государь данной на такой случай грамотой с подкреплением ее клятвой предоставит ему в Московии в полное и свободное владение все, что ему нужно для жизни, и если это принесет ему пользу и уважение со стороны государя, он готов быть переданным ему с замками, которыми он владеет в Литве, и другими, которые он приобретет [силой или убедит сдать]. Московит, который знал мужество и практичность этого мужа, был чрезвычайно доволен этой новостью и обещал сделать все, что попросил у него Михаил, то есть дать ему, как он хотел, письмо с добавлением клятвы.